

Религиозная организация –
духовная образовательная организация высшего образования
«Саратовская православная духовная семинария
Саратовской Епархии Русской Православной Церкви»

Кафедра Церковно-практических дисциплин

Церковная миссия в молодежных объединениях: история и современность

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
БАКАЛАВРА**

Студента 4 курса

направления 48.03.01 Теология (профиль «Православная теология»)

Пронина Данилы Андреевича

Научный руководитель
старший преподаватель,

подпись, дата

священник Андрей
Солодко

Допущена к защите
Проректор
по учебной работе

подпись, дата

священник Антоний
Давиденко

Защищена с оценкой

Проректор
по учебной работе

подпись, дата

священник Антоний
Давиденко

г. Саратов
2023

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1. История православного миссионерского служения в молодежных объединениях	7
1.1 Необходимость молодежного служения в православной среде.	8
1.2 Православные миссионерские молодежные объединения в дореволюционной России и РПЦЗ.	18
Глава 2. Инославный опыт миссионерского служения в молодежной среде	24
2.1 Католический опыт	24
2.2. Опыт Протестантской церкви.....	28
Глава 3. Современное состояние и перспективы развития православной миссии в молодежных объединениях.	33
3.1 Современное состояние православной молодежной миссии	33
3.2 Перспективы развития миссионерской деятельности в молодёжных объединениях.....	40
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	46
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ	49
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.	54
ПРИЛОЖЕНИЕ 2.	59

ВВЕДЕНИЕ

Православная Церковь имеет давнюю и богатую традицию миссионерского служения и работы с людьми, нуждающимися в катехизации. Молодежные объединения внутри Православной Церкви сыграли важную роль в формировании и развитии миссионерской работы, восходящей к ранним дням существования Церкви.

В раннехристианской Церкви миссионерская работа выполнялась в основном апостолами и другими иерархами, которые путешествовали по разным частям света для распространения Евангелия. Однако по мере того, как Церковь расширялась, миссионерская деятельность мирян стала играть более заметную роль в миссионерской работе. Это было ярко выражено в Византийской империи, где миряне объединялись в благотворительные общества и оказывали помощь нуждающимся, через дела веры проповедуя Истину.

В конце XIX – начале XX века в Православной Церкви возродился интерес к миссионерской работе. Отчасти это было связано с распространением протестантских и католических миссионерских организаций, которые были активны во многих частях мира. Для этого периода характерно создание многочисленных православных молодежных объединений, вовлекающих молодых людей в миссионерскую работу и другие формы служения.

Православные молодежные объединения, как правило, уделяют большое внимание образованию и духовному развитию, а также служению и информационно-пропагандистской работе, поэтому появление и развитие новых форм этой деятельности актуализирует выбранную тему.

Актуальность исследования обосновывается следующими причинами:

Во-первых, молодежные объединения играют важнейшую роль в формировании ценностей и убеждений молодежи, за которой стоит будущее Православной Церкви. Таким образом, изучение истории и современной практики православной миссии в молодежных ассоциациях дает возможность проанализировать способы эффективного взаимодействия Церкви с молодежью,

помогает юношам и девушкам осознать и развить глубокую и содержательную связь со своей верой.

Во-вторых, Православная Церковь имеет богатую историю миссионерской деятельности, сыгравшую значительную роль в распространении веры в разных уголках мира. Изучение истории православной миссии в молодежных ассоциациях необходимо для сравнительного анализа успехов и проблем предыдущего миссионерского опыта. Это поможет сделать определенные выводы и сформировать идеи, применимые в современной миссионерской работе.

В-третьих, тема православной миссии в молодежных объединениях особенно актуальна сегодня в связи с вызовами, стоящими перед Церковью в современном мире. С изменением отношения к религии становится все труднее привлекать в Церковь молодых людей. Эффективное взаимодействие с молодежью через молодежные ассоциации, поможет Церкви обеспечить свою постоянную актуальность и жизнеспособность в современном мире.

Цель данной работы: изучение и анализ церковной миссии в истории и современности. Выявление основных миссионерских методов, применяемых на практике.

Задачи:

- 1) Проанализировать историю православного миссионерского служения в молодежной среде.
- 2) Выяснить необходимость этого служения.
- 3) Провести сравнительный анализ католического и протестантского опыта миссионерского служения в молодежной среде.
- 4) Систематизировать современное состояние миссии в молодежной среде, в том числе на базе Саратовских молодежных обществ.
- 5) Намечить дальнейшие перспективы развития миссии среди молодежи.

В исследовании данной темы основной **объект** – это миссионерское служение в молодежных объединениях. **Предметом** же исследования будет

являться анализ миссионерской работы в нескольких аспектах: в истории, у инославных, в современности, а также в перспективах развития.

Методология: анализ и синтез информации, а также обобщение полученных в результате исследования данных и их систематизация в свете заявленной темы.

Структура работы состоит из Введения, трех глав, Заключения, списка используемых источников и литературы, и двух приложений.

При написании представленной работы использовалась литература, отражающая богословский православный взгляд на миссию Церкви, в том числе и молодежную, а также анализ трудов русских православных миссионеров. Определяя главные идеологические принципы в этом вопросе, одним из важнейших источников в работе стали три документа: «Концепция возрождения миссионерской деятельности РПЦ»¹, «Концепция миссионерской деятельности РПЦ»² и «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви»³. Эти документы являются фундаментом миссионерского служения.

Так же хочу отметить книгу Ефимова А.Б. «Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви»⁴, созданную на основе курса лекций по истории миссий профессора ПСТГУ А.Б. Ефимова. В этом труде описана история миссионерской деятельности РПЦ с X по XX вв., включая эпоху просвещения славянских народов святыми Кириллом и Мефодием во второй половине IX в. В книге отражена роль православия в формировании самоидентичности русской нации, а также влияние религии на становление других народностей на территории Российского государства и на примыкающих к нему землях.

¹ Концепция возрождения миссионерской деятельности РПЦ, 1995. – 31 с.

² Концепция миссионерской деятельности РПЦ, 2012. – 19 с

³ Основы социальной концепции Русской православной Церкви / М.: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, 2008. – 174 с.

⁴ Ефимов, А. Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви / А.Б. Ефимов. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2007. – 688 с.

О миссионерстве в Русской Православной Церкви писали многие исследователи. Литература, посвященная этому виду деятельности довольно многочисленна, но многие материалы были изданы в периодических изданиях либо заостряли внимание на отдельных вопросах, касающихся этого вида деятельности. В связи с чем целостную картину миссионерского служения Церкви получить затруднительно, поэтому оставшаяся литература представленная в дипломной работе использовалась небольшими частями.

Глава 1. История православного миссионерского служения в молодежных объединениях

Миссионеры демонстрируют свою веру во Христа через свое призвание, которое часто включает в себя великую любовь и даже может привести к мученичеству. На протяжении всей истории православной миссии многие апостолы приняли мученическую смерть за свою веру. Исповедничество и мученичество являются важнейшими компонентами миссионерской работы и основаны на непоколебимой приверженности Христу⁵.

Одним из самых ранних и наиболее известных православных молодежных объединений была Сербская православная молодежная ассоциация, основанная в 1912 году. Ассоциация сосредоточилась на продвижении образования, социального обеспечения и миссионерской работы среди молодежи⁶. Аналогичные организации вскоре начали появляться в других православных общинах, включая Греческую православную молодежную ассоциацию, Русскую православную молодежную ассоциацию и Антиохийскую православную христианскую молодежную ассоциацию.

В последующие десятилетия православные молодежные объединения продолжали играть важную роль в миссионерской работе. Многие из этих организаций создали миссионерские группы, которые путешествовали по разным уголкам мира, распространяя Евангелие. Они организовывали сборы для помощи нуждающимся, предоставляли образовательные и культурные программы для молодежи.

Сегодня православные молодежные объединения продолжают оставаться важной частью миссионерской деятельности Церкви. Они дают молодым людям возможность служить другим и делиться самым важным, что у них есть — своей верой в Бога, а также помогают создавать инициативные и продуктивные православные приходские общины по всему миру.

⁵ *Ткачев А., прот.* Миссионерские записки. – М., 2015. – С. 56

⁶ *Заев В., прот.* Конспект по истории поместных церквей. – М., 2001. – С. 341.

Концепция миссии предполагает распространение религиозной веры среди тех, кто еще не исповедует ее⁷. Заместитель руководителя отдела по делам молодежи Саратовской епархии, руководитель православного молодежного клуба «Ковчег» священник Борис Бурлаков дает следующее определение миссии: «Глобальная задача миссии — это привлечение людей в Церковь, их воцерковление, интеграция в церковную жизнь. Поиск себя в какой-то стезе в Церкви. Тактически это можно делать посредством миссионерских акций, через общение в ВУЗах, на улице, в храме. И как раз через коммуникацию человека нужно приобщать к Церкви»⁸.

В наше время миссионерская работа может включать в себя усиление роли религиозных общин в обществе и государстве. Эта практика распространена во многих мировых религиях, включая христианство.

Термин "миссия" впервые был использован в 16 веке Игнатием Лойолой, основателем ордена иезуитов. Он происходит от латинского слова "missio", что означает "посылать" или "просить"⁹. Именно молодежь является тем субъектом, который должен стать основным миссионером, вместе с тем такая деятельность может быть наиболее эффективной, поскольку молодые люди в поисках истины легче примут помощь и поддержку от представителей своего поколения, чем от людей, старшего возраста.

Историческое развитие молодёжной миссии обусловлено причинами её осуществления и неразрывно связано с наиболее активным историческим периодом — XIX веком, поэтому рассмотрение этих аспектов является одним из важнейших в раскрытии темы.

1.1 Необходимость молодежного служения в православной среде.

Работа по взаимодействию с молодежью в Церкви является важной и непростой стороной современной православной жизни. Концепция "молодежи" как единой, сплоченной группы больше неприемлема, поскольку существует

⁷ Концепция возрождения миссионерской деятельности РПЦ, 1995. – С. 23.

⁸ См. Приложение 1.

⁹ Ткачев А., *прот.* Миссионерские записки. – М., 2015. – С. 56

более широкий диапазон возрастов и разного социального статуса. В настоящее время молодые люди пользуются большей свободой, мобильностью и финансовой стабильностью, чем предыдущие поколения, что позволяет им раскрыть свои уникальные таланты с помощью новых образовательных возможностей. Однако эта индивидуализация привнесла и скептицизм по отношению к авторитету и традиционным нормам, которые теперь подвергаются сомнению и требуют оправдания. Молодежь стремится отстаивать свои собственные взгляды на современные проблемы, развивать свой личный стиль и демонстрировать независимость. Кроме того, изменение отношения общества к семье, браку и деторождению трансформирует традиционные институты, которые когда-то помогали социализировать молодых людей. Такая ситуация породила необходимость миссионерской деятельности не только деликатной, но и групповой, не одиночной. Теперь гораздо сложнее нести Благоую Весть одному человеку, чем группе людей¹⁰.

Однако стоит упомянуть о непосредственной индивидуальной работе с каждым потенциальным членом Церкви. Священник Борис Бурлаков так описывает один из основных миссионерских приемов: «Не обязательно знать все, да и невозможно. Нужно читать литературу, самосовершенствоваться и быть христианином. Понимая это, нужно разговаривать с человеком на его языке, но не уходить на его поле. Миссионер должен знать основы Писания, Догматики и основного Богословия. Хотя бы доказательства Бытия Бога. Самое главное для миссионера – это не переспорить потенциального христианина. Чем больше человек проигрывает в споре – тем больше он закрывается. Наоборот, вам нужно его поддерживать и поощрять. Миссия должна быть живым диалогом. Это не диспут. Чаще всего человеку нужна поддержка и одобрение. И это главный прием, который мы можем использовать в разговоре с человеком»¹¹.

¹⁰ *Иларион (Алфеев), митр.* Катехизис. Краткий путеводитель по православной вере. 3-е изд. М., 2017. – С. 180.

¹¹ См. Приложение 1.

Православная молодежная работа включает в себя как катехизацию молодых членов Церкви, так и обращение к молодежи в целом, и это считается одной из форм пастырского служения, отличающегося от светских молодежных программ, таких как государственная молодежная политика или общественные молодежные ассоциации. Патриарх подчеркивает следующее: «Организуя работу молодежных объединений, мы порой используем принципы, применяемые общественными молодежными организациями. Всякий инструмент может быть полезен, однако упомянутые принципы не должны подменять собственно церковную, пастырскую работу с молодым поколением. Если мы будем ориентироваться преимущественно на светскую методологию работы с молодежью, мы поставим себя в один ряд с нецерковными молодежными организациями, превращаясь в их конкурентов. Создание молодежной организации или объединения не может быть самоцелью. За этим должна стоять ясная пастырская задача — научение молодого поколения жизни по евангельским заповедям»¹². Цель православного молодежного служения - научить молодых людей жить по Евангельским заповедям, и она предполагает совместные усилия верующих разных поколений как внутри Церкви, так и за ее пределами. Это не просто одно из многих приходских мероприятий, но и служение, предоставляемое Церковью молодым людям, и служение, в котором молодые люди могут участвовать внутри Церкви.

Заместитель руководителя отдела по делам молодежи Саратовской епархии священник Борис Бурлаков следующими словами характеризует необходимость церковной миссии: «Церковь по своей природе находится в миссии. У нас есть множество примеров успешной миссии среди целых народов: равноапостольные Кирилл и Мефодий, равноапостольная Нина. Господь безусловно оказывает решающую роль, но посредством людей. Поэтому миссия

¹² *Святейший Патриарх Кирилл*: За созданием молодежной организации должна стоять пастырская задача — научение молодого поколения жизни по евангельским заповедям [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2769959.html?ysclid=lhkufvqvgc376280848> (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.

– это важнейшая часть церковной жизни. Без миссии нет церкви. Если не будет миссии, то о церкви «расскажут» другие люди, которые будут гораздо агрессивнее и аргументированнее»¹³. Молодежное служение является неотъемлемой частью распространения Евангелия Христа по всему миру, следуя наставлению «Идите, научите все народы» (Мф. 28:19).

Так же отец Борис высказывается о своеобразности миссионерского подхода: «Нужно, чтобы человеку было приятно с вами общаться. А с кем нам будет приятно общаться? С тем, кто на него похож. Родственная душа. Не человек под вас подстраивается, а вы подстраиваетесь под человека. Возможно, нужно спросить, что его интересует и говорить с ним об этом. Самый нейтральный вопрос: «как вы относитесь к Церкви? Есть ли у вас к ней вопросы?». Это сразу зацепит. Здесь спрашивают его личное мнение. Для человека это неожиданно»¹⁴. В миссионерской работе очень важна адаптация под человека. Подход апостола Павла к миссионерству, предполагающий адаптацию к аудитории, имеет очень большую ценность, поскольку он требует понимания и удовлетворения уникальных потребностей человека. Кроме того, молодежное служение является частью «внутренней миссии» Церкви, которая направлена на установление личных связей с Богом. Подростковый возраст — это критический период, в течение которого молодые люди формируют свою идентичность и учатся строить отношения с Богом, одновременно развивая свою социальную зрелость, в этот период особенно хрупка связь с Господом и вера человека. Это динамичный процесс, и даже молодежь, получившая церковное образование, может испытывать кризисы веры в течение этого времени. Поэтому духовная поддержка со стороны взрослых, которые могут поделиться своим опытом веры и жизни, необходима, чтобы помочь молодым людям войти в Церковь сознательно и по-новому, но при этом гораздо более важна поддержка сверстников в этом вопросе.

¹³ См. Приложение 1.

¹⁴ Там же.

Церковь должна быть готова взаимодействовать с молодежью, с ее заботами, счастьем и трудностями. Помогая решить нынешние проблемы формирования идентичности молодежи, Православная Церковь может дать руководство, которое поможет формированию личного опыта встречи со Христом, даст возможность молодому поколению найти подлинную цель и самореализацию в жизни. В этом проявляется необходимость наличия именно молодёжной миссии, наиболее эффективное осуществление которой возможно именно в объединениях.

Само молодежное миссионерское служение в православной среде обширно и необходимо по нескольким причинам, которые неразрывно связаны с историческим развитием нашей страны:

Формирование веры: Молодые люди находятся на важном жизненном этапе, ознаменованном формированием духовно-нравственных ценностей и убеждений. Предоставляя православной молодежи возможность исследовать свою веру, молодежное служение помогает им развивать глубокие и содержательные отношения с Богом и Церковью. Этому способствуют следующие факторы:

1. **Образование и ученичество:** Молодежное служение может предоставить молодым людям возможность глубже познать свою веру посредством обучения, изучения и обсуждения. Служение может предоставить ресурсы и рекомендации, которые помогут молодым людям расширить свое понимание Бога, Иисуса Христа и Библии, а также выяснить, какое отношение их вероисповедание имеет к их жизни и окружающему миру.

2. **Богослужение и общение:** Молодежное служение объединяет поддерживающее сообщество верующих, которые помогают молодым людям возрастать в своей вере через молитву, поклонение и общение.

3. **Волонтерское служение и проповедь:** появляется возможность помогать другим людям в приходских общинах и за их пределами. Это можно сделать с помощью волонтерства, миссионерских поездок и других проектов служения, которые помогают молодым людям понять важность жизни по своей

вере в служении людям. Волонтеры могут навещать пожилых людей в их домах или больницах, помогать в домах престарелых и оказывать помощь пожилым прихожанам. Раздача бесплатных обедов, одежды, социальная поддержка входят в число различных форм активной помощи, которую волонтеры могут предложить нуждающимся, и это тоже форма миссии.

4. Наставничество и развитие лидерства: Молодежное служение может предоставить молодым людям возможность перенять навыки от более опытных верующих старшего возраста — наставников, которые помогут им укрепляться в своей вере.

В целом, молодежное служение Церкви может быть важным ресурсом для молодых людей по мере того, как они растут в своей вере и стремятся значимым образом воплощать свои убеждения в жизнь.

В период существования Царской России большое влияние на формирование личности оказывало семейное религиозное воспитание и роль Церкви, как организации. В насаждении веры извне, за счет других социальных групп или институтов, не было необходимости, кроме того, общение происходило в лоне религиозной жизни людей. Самостоятельных молодежных объединений *в современном понимании* не было, поскольку не было и самостоятельности субъектов. Миссия была индивидуальной и чаще всего осуществлялась через пример благочестивой жизни человека.

Создание общности: молодежное служение дает возможность православным юношам и девушкам общаться друг с другом и формировать поддерживающие отношения. В этом смысле молодежное служение помогает создать чувство общности и принадлежности к Церкви, что особенно важно для молодых людей, чувствующих себя оторванными от своей веры или своих сверстников. Подытоживая, отметим положительное влияние молодежного служения на следующие факторы:

1. Налаживание отношений: молодежное служение предоставляет молодым людям возможность общаться со сверстниками и взрослыми лидерами, разделяющими их веру.

2. **Формирование навыков целеполагания:** молодежное служение помогает молодым людям осознать свою роль в Церкви, побуждает их взять на себя руководящую роль в своей общине. Это развивает у молодых людей способность ставить и формулировать цели и задачи. Кроме того, они начинают осознавать себя частью целого, чувствуя, что вносят свой вклад в нечто большее, чем они сами.

3. **Обеспечение безопасного пространства:** молодые люди часто испытывают трудности с поиском безопасного и гостеприимного места для изучения своей веры. Молодежное служение может обеспечить благоприятную и непредвзятую среду, в которой молодые люди могут обсуждать свои сомнения, вопросы и опасения, без страха быть отвергнутыми.

4. **Предложение духовного образования:** молодежное служение предоставляет молодым людям возможность глубже познать свою веру с помощью молитвы, изучения Библии и других православных ресурсов. Это помогает людям укрепиться в своей вере и осознать принадлежность к широкому церковному сообществу.

Эти факторы, имеющие место в современном мире, в период до XIX века не принимались во внимание, поскольку церковная жизнь людей ограничивалась участием в Таинствах, существованием приходской общины и тесным общением внутри нее. Но у каждого времени есть свои минусы и свои плюсы. В религиозной жизни предыдущих поколений имели место разные явления, в том числе и ереси, например, ересь жидовствующих. Можно выявить и другие негативные черты, однако все их перекрывает то, что люди с детства воспитывались с четкими представлениями о вере и церковной среде, вера в Бога и участие в церковной жизни были для них состоянием естественным.¹⁵

Развитие коммуникации: зачастую участниками православных молодежных обществ являются студенты и школьники. Под руководством духовенства, молодые люди в рамках одного-двух поколений могут успешно

¹⁵ *Сергий (Четвериков).*, *иеросхим.* О трудностях религиозной жизни в детстве и юности. – Париж: «Путь», 1975. – С. 12.

сформировать для себя духовно-нравственные ценности, развить навыки, необходимые во взрослой жизни за оградой университета или школы. Нередко в молодежном объединении присутствуют представители разных поколений. Это можно проследить на примере саратовского молодежного клуба «Ковчег», где младшему участнику 12 лет, а старшему более 50-ти. Такая разница в возрасте может быть сложной для коммуникации, но продуктивная деятельность объединения помогает выстраивать диалог в разновозрастных группах как с членами общества, так и с людьми извне. Миссия, осуществляемая разными поколениями более разносторонняя и охватывает больший круг лиц.

Коммуникативная функция существовала в Церкви на всех периодах её развития, сохраняется она и сейчас в функциях молодежных объединений и их деятельности в том числе и миссионерской. Однако, если ранее это было естественным процессом, то с течением времени превратилось в необходимость, которая «теплично» возрождается в Церкви группами людей.

Развитие лидерских качеств: молодежное служение дает возможность молодым людям развивать лидерские качества и брать на себя ответственность, в том числе и в церковной жизни, что помогает обеспечить преемственность миссии и служения. Таким образом молодые люди становятся активными и вовлеченными членами определенной социальной группы. Эти навыки помогают им взаимодействовать с окружающим миром, среда которого зачастую агрессивна к религиозным взглядам молодых людей.

Данная необходимость существовала и раньше, но не была ярко выраженной, ввиду пониженной социальной активности. Однако современная реальность показывает, что лидерские качества стимулируют личностный рост человека и помогают ему не только эффективно взаимодействовать с внешним миром, но и быть успешным, убедительным миссионером, умеющим организовывать миссионерские акции.

Катехизация: молодежное служение, как и деятельность молодежных объединений в целом, может сыграть важную роль в катехизации невоцерковленных молодых людей. Создавая гостеприимную и доступную

среду, молодежное служение привлекает молодых людей к изучению православной веры, поддерживает их стремления более глубокого познания Бога и Церкви.

По словам Заместителя руководителя Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи, при Даниловом монастыре Юрия Белановского, «работа с молодежью требует опоры на нее саму, а она находится в постоянном поиске истины и нуждается в твердой духовной поддержке»¹⁶. Необходимо в этих словах выделить, почему важна качественная миссия,—она направленная на ту молодежь, которая Церкви доверяет, это искра, которую необходимо сохранить в молодых людях. Он же отмечал, что «молодежь - «лакомый кусочек» для всех, поэтому катехизация, которая сопровождает исследуемую в данной работе деятельность, является прямым путем к достижению результата, коим является Истина»¹⁷.

Такой подход удовлетворяет духовные потребности современной молодежи, что крайне важно, поскольку молодежь составляет самую динамичную часть общества и требует особого внимания в миссионерской работе. Многие молодые люди, которые считают себя православными, к сожалению, не так уж много знают о христианской вере, их приоритеты часто смещены в сторону каких-либо бытовых или потребительских вопросов, а духовно-нравственные ориентиры отходят на второй план.

Некоторые направления молодежной миссии не всегда соответствуют традиционным устоям, но главная цель любой миссии— распространение Евангелия и знакомство людей с Богом и церковной жизнью — остается неизменной.

Православная миссия несет большую ответственность за воспитание молодежи, стремящейся узнать о Слове Божием, и эта задача должна выполняться особым образом. Духовно-нравственное состояние современного

¹⁶Белановский, Ю. О миссии среди молодежи [Электронный ресурс] / Юрий Белановский. - Режим доступа: <http://infomissia.ru/2013/01/26/2013-01-27-01-11-53> (дата обращения: 13.05.2023). Загл. с экрана.

¹⁷ Там же.

общества находится на относительно низком уровне, поэтому религиозное воспитание молодежи в рамках института семьи практически отсутствует, что создает предпосылки для осуществления этой деятельности в рамках молодёжного служения, начинающегося с миссионерского¹⁸.

Важно помнить и о необходимости вовлечения молодежи в образовательную деятельность. Созданные во многих епархиях отделы по делам молодежи включают в свои программы изучение молодыми людьми Св. Писания, литургической традиции, помогают понять смысл богослужения. Полученные знания дают юношам и девушкам дополнительные возможности для участия в деятельности Церкви. Исторический анализ показывает, что ранее подобные методы работы с молодежью не использовались¹⁹.

Таким образом, делая вывод о том, каковы причины развития православного молодёжного миссионерского служения, можно сказать, что молодёжная миссия обоснована историческими особенностями развития общества. На примере раскрытых аспектов видно, как менялись факторы, обуславливающие исследуемую деятельность. При обосновании необходимости молодёжной миссии через призму исторического развития нашей страны, нужно учесть, что *исторически сложившаяся обстановка* изменилась после событий двадцатого века. Председатель Синодального отдела по делам молодёжи РПЦ, епископ Бронницкий Игнатий, затрагивая тему молодёжной миссии, отметил: «Определенные изменения произошли лишь в начале XX века, когда единство Церкви и общества оказалось в значительной степени нарушенным. Именно тогда в России возникло скаутское движение, в котором патриотическое и спортивное воспитание гармонично сочеталось с духовными традициями Православия. Десятилетия, последовавшие за трагическими событиями 1917 года, по вполне понятным причинам не позволяли и думать о формировании единой церковной политики в отношении молодежи. Лишь после существенных

¹⁸ Ефимов, А. Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви. М., 2007. – С. 120.

¹⁹ Миссиология. Учебное пособие. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Миссионерский отдел Русской Православной Церкви, 2010. – С. 209.

изменений в церковно-государственных отношениях такая деятельность стала не только возможной, но и насущно необходимой»²⁰

Внешняя среда предыдущих столетий отличается от современной, и, исходя из вышеизложенного, мы видим, что вопрос о необходимости молодежной миссии стоит в наше время как никогда остро, поскольку светский характер государства, долгий период гонений и агрессия внешнего мира в отношении Православия, прямо влияют на религиозное мировоззрение молодого человека.

1.2 Православные миссионерские молодежные объединения в дореволюционной России и РПЦЗ.

До революции в России существовало несколько православных молодежных объединений, целью которых было продвижение религиозного образования и традиционных православных ценностей среди молодежи. Эти объединения были созданы Русской Православной Церковью и часто имели с ней тесные связи, но собственно Церкви не принадлежали²¹. При этом специфика, которая была указана ранее, так же существовала, поэтому необходимость таких объединений, их деятельность отличалась от современной реальности.

Одной из первых православных молодежных организаций было Общество святого Василия Великого²², основанное в 1885 году. Общество сосредоточилось на качественном религиозном образовании и на организации благотворительной (волонтерской) деятельности. Главным образом это была помощь нуждающимся и больным людям.

²⁰ Епископ Бронницкий Игнатий. Основные принципы и задачи православного молодежного служения в Русской Православной Церкви. Доклад председателя Синодального отдела по делам молодежи епископа Бронницкого Игнатия на I съезде православной молодежи Якутии [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2206262.html>

²¹ *Алексеева И. А.* Всемирное христианское молодежное движение в России в конце XIX – начале XX вв.. – М., 2006. – С. 16.

²² Миссиология. Библейский, исторический, культурный, стратегический аспекты: Учебное пособие / Под редакцией А. Чацкого и Д. Овертона – М., 2001. – С. 214.

Через эти и другие формы деятельности, Общество святого Василия Великого проповедовало христианский образ жизни и православные ценности, побуждая людей к приходу или возвращению в Церковь. Примечательно, что Общество поддержало использование русского языка в богослужениях, чтобы сделать более доступным и актуальным для людей. В целом Общество святого Василия Великого считало, что основными формами миссионерской деятельности должны стать образование, благотворительность и культивирование православных ценностей среди молодежи.

Другим ярким примером, который сохранился на страницах истории, был Союз Русского Народа²³, созданный в 1905 году. Эта организация придерживалась ярко-выраженной националистической и антисемитской направленности и стремилась использовать православие исключительно как средство сохранения традиционных ценностей в России. Исследуемую в данной работе деятельность осуществляло ответвление Союза Русского Народа - Союз Православной Молодежи²⁴. Он был создан в 1907 году с целью просвещения молодежи, миссионерской деятельности и патриотического воспитания молодежи, подвергшейся активному светскому влиянию и отошедшей от Церкви.

В рамках своей миссии Союз православной молодежи занимался разнообразной миссионерской деятельностью, включая организацию лекций, учебных кружков и других образовательных программ, призванных помочь молодым людям умножить свои знания о православном богословии и духовности. Союз также спонсировал молодежные лагеря, организовывал миссионерские экспедиции в другие части мира²⁵.

²³ Союз русского народа // Права и свободы человека в программных документах основных политических партий и объединений России. XX век / под ред. А. Н. Аринина (отв. ред.), С. И. Семёнова, В. В. Шелохаева. — М.: РОССПЭН, 2002. — С. 38.

²⁴ Союз русского народа / Теребов О. В. // Социальное партнёрство — Телевидение. — М.: Большая российская энциклопедия, 2016. — С. 30.

²⁵ Союз русского народа: по материалам Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства 1917 г. / сост. А. А. Черновский; ред. и вступ. ст. В. П. Викторова. — М.; Л.: Государственное издательство, 1929. — С. 233.

В 1905 году в Санкт-Петербурге провели первую студенческую христианскую конференцию в России²⁶ под председательством П.Н. Николаи. Эта конференция вошла в историю развития молодежных объединений, поскольку на ней впервые были сформулированы основные принципы деятельности русского студенческого христианского союза, которые легли в основу деятельности молодежных обществ и сохраняются в настоящее время, а именно:

1. Обязательное изучение Евангелия;
2. Распространение христианской нравственности и христианских ценностей;
3. Общешкольный (командный) принцип работы со студентами, внеконфессиональный характер миссионерской деятельности;
4. Нейтральность и терпимость к разномыслию (в том числе политическому) независимо от места осуществления миссионерской деятельности²⁷.

В 1906 году в Москве действовали уже 20 студенческих православных кружков²⁸, а через два года начали функционировать православные молодежные организации в Казани, Воронеже, Одессе, Киеве, Харькове, Тарту и Риге, произошло объединение молодежи в студенческий христианский союз²⁹ (СХС), который входил в имперский студенческий союз.

²⁶ Союз Русского народа [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://eleven.co.il/jews-of-russia/government-society-jews/13916/> (дата обращения: 10.05.2023). Загл. с экрана.

²⁷ Устав общества «Союз Русского народа» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://srn.rusidea.org/20001?ysclid=lhzi7q1w96247270223> (дата обращения: 10.05.2023). Загл. с экрана.

²⁸ Об отношении религиозной и социальной работы (Положения, выработанные IX общим съездом РСХД) // Вестник РСХД. 1933. N 9-10. С. 33.

²⁹ Русское Студенческое Христианское Движение за рубежом. – Париж, 1928. С. 15.

Существовал также Союз православных братств³⁰, который был создан в 1912 году, Общество святого великомученика царя Николая II³¹, основанное в 1917 году.

Одной из главных в истории православного молодежного движения России стала деятельность общества «Маяк»³². Большую часть членов объединения составляли молодые люди в возрасте от 17 до 30 лет. Общество организовывало беседы на духовные темы, открытые для всех людей. Позже эти беседы легли в основу разделения видов деятельности объединения на воскресные беседы и ситуативные встречи теологического характера с желающими, которые хотели бы восполнить пробелы в своем религиозном образовании. Существовал и спортивный отдел, который действовал как на внутреннюю миссию, так и внешнюю, причем вклад в развитие спорта он действительно внес - баскетбол получил распространение в России благодаря этому Обществу³³. Для распространения веры и расширения круга миссионерской деятельности, уже в 1922 году начал функционировать Христианский Союз Молодых Женщин (общество «Женский «Маяк»»)³⁴.

Что касается РПЦЗ, то она создала ряд миссионерских молодежных объединений, направленных на распространение православия и русской культуры среди молодежи, такие как Русская православная молодежная организация (ROYO)³⁵ и Русский православный молодежный комитет (ROYC)³⁶.

³⁰ Берд Р. УМСА и судьбы русской религиозной мысли : 1906–1947 // Исследования по истории русской мысли : Ежегодник за 2000 год. — М.: ОГИ, 2000. С. 165.

³¹ Обозный К. П. Деятельность Русского студенческого христианского движения в Прибалтике в межвоенный период: церковный и общественно-культурный контекст // Православие в Прибалтике: религия, политика, образование 1840—1930-е гг. Под ред. И. Пярт. — Тарту : Издательство Тартуского университета, 2018. С. 417.

³² Гуськов М.Д. «УМСА» в России. История и настоящее // Религия и право. — журнал. — 1999. — № 3 (12). С. 25.

³³ Бухерт В. Г. С. Ф. Платонов в Обществе «Маяк» // Памяти академика Сергея Фёдоровича Платонова: исследования и материалы. СПб., 2011, С. 105.

³⁴ Алексеева И. А. Всемирное христианское молодежное движение в России в конце XIX – начале XX вв.. – М., 2006. – С. 12.

³⁵ Комитет Русской Православной молодежи [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.royc.info/royc/ruhistory.html> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

³⁶ Там же.

Русская православная молодежная организация (РОУО) была создана в 1930 году и ставила своей целью содействие духовному, нравственному и культурному развитию молодежи в РПЦЗ. Она спонсировала целый ряд мероприятий, включая летние лагеря, учебные кружки и культурные мероприятия, направленные на расширение знаний молодежи о православии и русской культуре.

Таким образом, наибольший прирост молодёжных объединений в России наблюдался в первой половине XX века.

Не смотря на радикальные политические изменения, вытеснявшие православную веру из сознания человека, молодежные объединения смогли распространить свое влияние за пределы родной страны и сделать большой вклад в развитие образования, спорта, активных студенческих объединений.

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что исторические особенности развития Российского государства не исключали возможность образования молодежных православных объединений на рубеже XVIII-XIX веков и в дальнейшем. Сообщества того времени обладали малым потенциалом, не имели больших возможностей, но главную задачу подобных сообществ выполняли — осуществляли православную миссию. Исторически обусловленные причины создания молодежных объединений являются следствием утраченных с течением времени традиционных элементов, формирующих религиозное сознание молодых людей:

- утрата соответствующего воспитания в семье создала предпосылки к необходимости формирования религиозных ценностей вне семьи и в более позднем возрасте;
- отсутствие религиозного образования, методов осуществления миссионерской деятельности среди молодежи;
- отсутствие общности и поддержки в кругу единоверцев среди студентов.

Все эти факторы, исходя из исследования, послужили причиной развития православной молодежной миссии в России и изучения опыта других конфессий, преуспевших в этом виде деятельности.

Глава 2. Инославный опыт миссионерского служения в молодежной среде.

В условиях резкого прироста православных молодежных объединений, осуществляющих миссионерскую деятельность, возникла проблема, заключающаяся в отсутствии опыта у миссионеров и методов осуществления миссии в светской среде. Вытеснение православной веры из сознания человека требовало несения такого служения с основ, которые в более ранние периоды истории усваивались молодыми людьми еще в детстве. Решение этой проблемы нашлось в изучении и адаптации опыта других религий, более преуспевших в молодежной миссии на тот момент времени. При исследовании современной молодежной православной миссии и её концептуальных основ рассматривается католическая и протестантская практика.

2.1 Католический опыт

Молодежные миссионерские объединения сыграли важную роль в миссионерстве Католической Церкви по всему миру, особенно в XX веке. Эти ассоциации, как правило, состояли из молодых людей, увлеченных служением другим людям и готовых посвятить себя этому.

Католическая Церковь имеет давнюю традицию миссионерской работы, и в XX веке возросло признание той роли, которую молодые люди могли бы сыграть в этой работе. Многие католические молодежные организации были созданы с конкретной целью продвижения миссионерской деятельности и поощрения молодых людей к участию в ней. Эти организации обычно предоставляли молодым людям подготовку по катехизации, межконфессиональному общению и общественному служению. Они также предоставляли юношам и девушкам возможность путешествовать по миру и работать вместе с местными сообществами над проектами развития и формами миссионерского служения местной молодежи. Теоретический анализ источников позволяет выделить наиболее яркие примеры таких организаций.

Одним из примечательных примеров молодежной ассоциации католических миссионеров является Международное движение студентов-католиков (IMCS)³⁷, которое было основано в 1921 году и с тех пор превратилось в одну из крупнейших католических молодежных организаций в мире. IMCS и сейчас продвигает миссионерскую деятельность и работу по обеспечению защиты интересов студентов-католиков, оно активно работает во многих странах по всему миру.

Другим примером является Ассоциация миссионерского святого детства³⁸, основанная в 1843 году и занимающаяся продвижением миссионерской деятельности среди детей и молодежи. Организация поощряет детей поддерживать миссионерскую работу посредством молитвы, образования и целевого сбора средств на помощь нуждающимся.

Католическое миссионерское служение часто включает в себя работу в неблагополучных общинах по всему миру, где выявлена такие проблемы, как бедность, социальная несправедливость и др. Молодежные миссионеры могут работать бок о бок с местными общинами, обеспечивая образование, здравоохранение, чистую воду и другие основные потребности, и делясь Евангельской вестью с людьми, которые, возможно, не слышали ее раньше. В дополнение к практической работе миссионерского служения, католическая молодежь также имеет возможность углублять свою духовную жизнь с помощью молитвы и других форм духовного становления. Кроме того, многие католические миссионерские программы предусматривают обучение межкультурному общению, созданию общин там, где их не было ранее и другим навыкам, которые могут быть ценными для миссионеров.

Одним из примечательных примеров католического молодежного миссионерского служения является Всемирный день молодежи, учрежденный

³⁷ A Brief History of IMCS-Pax Romana [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.imcs-miec.org/imcshistory/> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

³⁸ Харрисон, Г. "Пенни для маленького китайца": Французская ассоциация святого детства в Китае, 1843-1951. Американское историческое обозрение, 2008. – С. 72.

Иоанном Павлом II в 1985 году³⁹. Всемирный день молодежи объединяет молодых католиков со всего мира на недельное мероприятие, посвященное молитве и богослужению, позволяющее молодежным объединениям обмениваться опытом в неформальной обстановке. Мероприятие предоставляет возможности для миссионерского служения, работу над проектами по созданию и развитию новых католических общин в разных условиях, т.е. адаптированному миссионерскому служению. В дополнение к организованным миссионерским программам многие молодые католики также участвуют в миссионерских поездках, организованных их приходами или другими группами.

В дополнение к примерам, упоминаемым ранее, существует множество других католических миссионерских организаций и программ, сосредоточенных именно на служении молодежи. Например, Салезианское молодежное движение — это католическая молодежная организация, которая осуществляет миссионерское служение и работу по обеспечению социальной справедливости среди молодежи по всему миру. Организация была основана святым Джоном Боско в XIX веке и с тех пор превратилась в одну из крупнейших католических молодежных организаций в мире.

Католические религиозные колледжи и университеты также предлагают множество возможностей для миссионерского служения: в школах есть программы миссионерского служения, которые организуют миссионерские поездки и проекты для студентов, а некоторые школы даже предлагают дипломные программы в области международного развития миссионерства. Другим важным аспектом католического миссионерского служения в молодежной среде является акцент на обучении будущих катехизаторов.

³⁹ Pax Romana, Международное движение студентов-католиков (IMCS) [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.2c1f1236-646b9eb1-1ad84e6f-74722d776562/https/uia.org/s/or/en/1100038834 (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

Одним из примеров этого является Братство студентов католических университетов (FOCUS)⁴⁰, являющееся католической университетской организацией, цель которой состоит в помощи студентам колледжей, в их стремлении расти в своей вере или прийти к ней. FOCUS предлагает миссионерские поездки и другие формы миссионерского служения, делая акцент на роли внешней, как можно более открытой миссии, как способа поддержки молодых людей на их пути к вере. Такая концепция помогает молодёжи без страха исповедовать католичество.

Другим примером являются так называемые «Национальные команды евангелизации» (NET)⁴¹ — организации католического молодежного служения и распространения Евангелия среди молодежи. Миссионеры посещают приходы и школы по всей территории Соединенных Штатов, чтобы делиться своей верой и вдохновлять молодых людей на изучение религии.

В дополнение к этим крупным организациям, католические молодежные программы и инициативы также сосредоточены на социальной справедливости по отношению к притесняемым верующим молодым людям (студенты и т.д.) и их защите: католические школы организуют поездки в бедные районы, чтобы познакомить учащихся с реалиями бедности и несправедливости, побудить их стать проводниками перемен, научить благодарности и несению благой вести людям, проживающим в трудных условиях. Зачастую именно им нужен свет надежды на Спасение.

Другим важным аспектом католического миссионерского служения в молодежной среде является роль, которую она играет в содействии межконфессиональному диалогу и взаимопониманию. В то время как католическое миссионерское служение традиционно сосредоточено на том, чтобы делиться католической верой с другими, многие современные

⁴⁰ Товарищество студентов католического университета [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://alphapedia.ru/w/Fellowship_of_Catholic_University_Students (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

⁴¹ NET Ministries [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://ru.wikibrief.org/wiki/NET_Ministries (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

католические молодежные организации и программы подчеркивают важность диалога и сотрудничества с людьми других вероисповеданий. Одним из примеров этого является католико-мусульманский молодежный саммит, который является ежегодным мероприятием, объединяющим католическую и мусульманскую молодежь для содействия межконфессиональному диалогу и взаимопониманию. В рамках Саммита проводятся семинары, дискуссии и проекты, построение отношений и воспитание взаимного уважения между молодыми людьми разных вероисповеданий.

Таким образом, католическая молодежная миссия в силу объективных обстоятельств развивалась более активно, чем православная, в результате чего формы миссионерской деятельности, выработанные католической молодежью, были интегрированы в служение православных молодежных объединений. Выстраивание межконфессионального диалога, а также обучение молодых людей основам формирования приходских общин, представляются нам наиболее важными элементами, которые могут быть использованы православными молодежными объединениями в современном мире, поскольку в данный момент Русская Православная Церковь поощряет активную помощь в формировании церковно-приходской общины мирян. Кроме того, международная мобильность молодежи с целью осуществления миссионерской деятельности видится, как одно из самых перспективных направлений работы молодежи в Церкви, которое можно перенять из католического служения.

2.2 Опыт Протестантской церкви

Протестантские молодежные миссионерские ассоциации — это организации внутри протестантских церквей, сосредоточенные на предоставлении молодым людям возможности участвовать в миссионерской работе. Они могут принимать различные формы, включая молодежные группы, студенческие служения. Цель их деятельности аналогична католическому примеру. Протестантские молодежные миссионерские ассоциации предоставляют молодым людям возможности для участия в местных и глобальных миссиях, таких как краткосрочные миссионерские поездки или

долгосрочные места работы на миссии. Этот опыт помогает молодым людям укрепиться в своей вере, развить лидерские качества и обрести опыт межконфессионального общения.

Предлагаю рассмотреть структурированное изложение основных направлений деятельности протестантских молодежных объединений, через которые осуществляется миссионерство⁴².

Евангелизм. Многие протестантские молодежные миссионерские ассоциации сосредоточены на евангелизме, который включает в себя распространение Евангельской вести и приглашает людей стать последователями данной протестантской общности. Это может быть центральным компонентом их миссионерской работы, опыт такой работы, активно осуществляемой в России с 90-х годов прошлого века до 2000-х годов нового столетия, привел к формированию у населения, в первую очередь молодежи, подверженной воздействию, настороженного отношения к миссионерской деятельности в целом. Такие последствия отразились на эффективности православной молодёжной миссии, негативно влияя на нее, поскольку доверие к молодым людям, проповедующим Евангелие, снизилось в результате негативного опыта протестантов и мелких, в том числе деструктивных, сект⁴³.

Глобальные миссии. Протестантские молодежные миссионерские объединения уделяют приоритетное внимание глобальным миссиям, которые включают служение в других странах по всему миру. Одни организации сотрудничают с признанными миссионерами или организациями, в то время как другие планируют свои собственные поездки и проекты. Однако, как и в случае любой формы миссионерской работы, важно учитывать потенциальное воздействие и последствия этой деятельности. Авторы, судя по анализу литературы, придерживаются мнения, что миссионерская работа может

⁴² Тенденции в современном протестантизме [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://referat.bookap.info/work/1486432/Tendencii-v-sovremennom-protestantizme> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

⁴³ Там же.

подорвать местную культуру и традиции, поскольку протестантские взгляды могут ввести в заблуждение явным сходством с традиционным католическим учением, и таким образом подорвать его религиозные основы. Другие считают, что такие формы протестантской молодежной миссии, как миссионерские поездки, могут быть неэффективными и даже вредными, если они не предполагают устойчивых и учитывающих культурные особенности подходов к развитию и информационной подготовке местного населения⁴⁴.

Формирование веры через интерактивные формы общения.

Протестантская молодежь активно использует интерактивные формы общения с людьми в рамках миссионерской инициативы, что является одним из немногих примеров эффективной формы их деятельности. Организовываются миссионерские игры, которые прямо или подсознательно формируют у молодых людей интерес к событиям, в рамках которых происходит симуляция. К таким играм относятся не только настольные, но и другие, например, квесты, прохождение которых требует ознакомления с предлагаемой информацией⁴⁵.

Социальная поддержка. Приоритетное внимание уделяется вопросам бедности братьев, равенству и правам человека. Активно осуществляется как судебная, так и внесудебная защита прав единоверцев. Осуществляется также финансовая помощь нуждающимся, сопровождающаяся открытыми сборами средств, что вызывает доверие местного населения к данной общности⁴⁶.

Проблемы и противоречия. Практика молодежной миссионерской работы на протяжении многих лет сталкивалась с критикой и спорами. Высказывались опасения по поводу культурного империализма, существовавшего в период наибольшей активности, при котором западные

⁴⁴ Провал католическо-протестантской модели «миссии» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://ruskline.ru/news_rl/2021/03/17/proval_katolicheskoprotestantskoi_modeli_missii (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

⁴⁵ Тенденции в современном протестантизме [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://referat.bookap.info/work/1486432/Tendencii-v-sovremennom-protentantizme> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

⁴⁶ Тенденции в современном протестантизме [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://referat.bookap.info/work/1486432/Tendencii-v-sovremennom-protentantizme> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

миссионеры навязывают свои собственные культурные ценности другим обществам. Все это создает противоречия между протестантской молодежью из разных мест⁴⁷.

Основная проблема — отсутствие общности как таковой. Обособленность общин привело к тому, что молодёжные объединения, как самостоятельные социальные группы, отсутствуют. Их постоянное существование, как правило, ограничено одной-двумя общинами, и сотрудничество происходит на специализированных площадках в рамках общего взаимодействия. В данном случае, рассматриваемая в работе Ассоциация состоит из молодых людей, исповедующих протестантизм, т.е. является формальной социальной группой, не имеющей постоянной внутренней структуры, хотя в Германии существует подразделение Ассоциации - Рабочая группа евангелической молодежи (АЕЖ)⁴⁸, осуществляющая свою деятельность по всей стране.

Исходя из изложенного, следует, что протестантский опыт молодежной миссии большей частью не отличается новыми формами осуществления миссионерской деятельности, такие причины, как отсутствие фактической общности единственного молодежного объединения, внутренние противоречия и неудачный опыт миссии в России периода 90-х годов XX века, свидетельствуют о низком уровне эффективности протестантской молодежной миссии. Кроме того, на основании исследованного материала можно сделать вывод о почти полной интеграции католического опыта в протестантские молодежные объединения.

На основании изученных источников и анализа инославного опыта молодежного миссионерского служения, а также их взаимосвязи с историческими формами миссии молодежных объединений, представляется возможным сделать ряд выводов.

⁴⁷ Там же.

⁴⁸ Петрова, И. Э. Молодежь в культуре протестантских сообществ [Электронный ресурс] / И. Э. Петрова. - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/molodezh-v-kulture-protestantskih-soobshchestv/viewer> (дата обращения: 13.05.2023). Загл. с экрана.

Во-первых, католическое миссионерское служение разнообразно и в большом количестве случаев осуществляется индивидуально или небольшой группой лиц. От протестантской модели его отличает предшествующая в протестантизме коллективная работа по обучению миссионеров как уличных, так и приходских, и проведение масштабных мероприятий, в которых принимает участие большое количество молодых миссионеров из одного или даже нескольких объединений.

Во-вторых, исходя из разработанных и опробованных форм молодёжной миссии следует, что основа пласта методологии в данной сфере существует, благодаря католическому опыту.

В-третьих, протестантизм внес свой положительный вклад в развитие форм молодёжной миссии через квесты и игры, но при этом отрицательно повлиял на восприятие молодых миссионеров людьми.

В-четвертых, пути развития миссионерской деятельности православной, католической и протестантской молодежи действительно разные и самостоятельные, такой вывод можно сделать на основании представленных моделей молодёжного миссионерского служения, описанных в первой и второй главе.

Глава 3. Современное состояние и перспективы развития православной миссии в молодежных объединениях.

3.1 Современное состояние православной молодежной миссии

Исследование, проводимое в рамках выбранной темы, не может быть полным без рассмотрения миссионерской деятельности в современных молодёжных объединениях.

Изучение этого аспекта предполагает раскрытие практической стороны вопроса с конкретными примерами, а именно, опыта миссии в нескольких православных молодёжных объединениях Саратовской епархии. Успешная деятельность некоторых из них дает возможность проанализировать текущее состояние православной молодёжной миссии, имеющей большое значение для привлечения молодых людей к православной вере и помощи им в их личностном и духовном развитии.

Довольно долгое время существовала проблема — молодежь была закрытой, не осуществляла внешнюю и внутреннюю миссионерскую деятельность, поэтому вопрос о её развитии фактически не поднимался. Наличие же социальных сетей, по сути, стало толчком к развитию миссии, о чем Святейший Патриарх Кирилл говорил следующее: «Миссия Церкви может и должна быть широко распространена в интернет-пространстве. Блоги, социальные сети — всё это дает новые возможности для христианского свидетельства. Не присутствовать там — значит расписаться в собственной беспомощности и нерадении о спасении братьев. Сейчас, когда к церковной жизни в социальных медиа проявляется огромный интерес, пусть и не всегда здоровый, наш долг — обратить его во благо, создать условия для того, чтобы молодежь знала о Христе, знала правду о жизни людей Церкви».

Разделим на две группы всю миссионерскую деятельность на данный момент:

- Информационная миссия
- Внешняя миссия

Обе группы содержат в себе методы миссионерской деятельности согласно Концепции РПЦ⁴⁹. Кроме того, следует помнить, что миссионерская деятельность делится на следующие виды: воспитательная, апологетическая, информационная, внешняя миссия и миссия примирения. Именно эта классификация, на наш взгляд должна лежать в методологических рекомендациях и перспективах развития православной молодежной миссии⁵⁰.

В настоящее время существует проблема, связанная с работой в Интернете, особенно с точки зрения образовательной деятельности для молодежи. Основное внимание уделяется не разработке веб-сайта, а скорее созданию православных чатов на платформах социальных сетей, которые позволяют общаться с членами других приходов и духовенством. Это доказало свою эффективность, однако требует постоянного совершенствования.

Исходя из анализа **информационной** миссии в молодёжных объединениях Саратовской епархии с 2015 по 2023 год, можно выделить несколько этапов развития:

1. **Начальный.** Молодёжное объединение появляется, открывает страницу в социальных сетях, основная платформа взаимодействия с аудиторией:

- «ВКонтакте»;
- с 2020 по 2022 год - «Инстаграм» (признана экстремистской организацией на территории РФ) на примере молодежного клуба «Ковчег»;
- с 2022 года - «Телеграм», ведение страницы производится параллельно.

Отметим формы подачи информации:

Для социальной сети «ВКонтакте» характерен формат постов и фоторепортажей (информация и проверенном мероприятии в сжатом виде), а также афиши как общий для объединений признак. Как специальный — творческие проекты в случае с молодёжным клубом «Ковчег», а именно:

⁴⁹ Концепция миссионерской деятельности РПЦ, 2012. – С. 7.

⁵⁰ Там же.

видеопроекты, творческие фотосессии, навигация, анонсы творческих идей, направленных на разрушения клишированных представлений о Церкви у современной светской молодежи и ищущих Истину людей в целом (в частности, миссионерских акций).

Мессенджер «Телеграм» - свободное взаимодействие с аудиторией, благодаря удобному интерфейсу и возможностям быстрого комментирования в форме диалога с фильтрацией участников чата, чего нет в «ВКонтакте».

Социальная сеть «Инстаграм» (признана экстремистской организацией на территории РФ) — удобное ведение отчетных постов, высокая прокручиваемость в ленте, алгоритмом-раскрутка контента. В связи с ограничениями, наложенными на указанную сеть, деятельность этой сети прекращена.

2. Выбор стиля.

Эта характеристика зависит от деятельности объединения в целом. Так, молодежный клуб «Ладья»⁵¹ проводит просветительские беседы, основной формат - лекционный, каждая соответствующая отчетная запись отражает основные идеи, которые озвучил спикер, таким образом, аудитория может узнать основное содержание лекции тезисно. То есть, преобладает именно такая форма информационной миссии. Минус этого формата — отсутствие ссылки на авторитетный источник, то есть, со слов лектора без богословского обоснования в самом посте. Кроме того, перефразирование для удобства восприятия может исказить смысл слов оратора.

Рассмотрим другой пример. Отчетные посты, публикуемые молодежным клубом «Ковчег»⁵², имеют другую специфику в силу формата встреч. В качестве отчетных постов выбирается как текстовое сопровождение, так и видео. Встреча-беседа сопровождается отчетным видео с использованием или без использования прямых цитат оратора в записи живым звуком, стандартный пост в таком случае содержит общие сведения о встрече и аналогичное примеру с «Ладьей»

⁵¹ Молодежный Клуб «Ладья» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://vk.com/lad.ya_st.mitrofan (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

⁵² Православный Клуб «Ковчег» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://vk.com/kovcheg_saratov (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

содержание. Игровые и иные развлекательные встречи сопровождаются либо указанным ранее видеоматериалом, либо постом о встрече в художественном стиле с использованием менее сухой речи, с разнообразными речевыми оборотами. Недостатки текстовых постов аналогичные, в случае с видео основным недостатком является большая сложность восприятия информации в коротком видео с учетом отвлекающих факторов, хотя миссионерская составляющая при этом *сохраняется* - целевая аудитория на живом примере убеждается в несоответствии отталкивающего клише о православном человеке, начинает видеть полноценную личность в Церкви, которая имеет возможность самореализации в служении Богу и ближнему.

Следует обратить внимание на то, что каждое мероприятие в «Ковчеге» сопровождается фотоотчетом.

Кроме того, информационная (она же медиа) миссия осуществляется в рамках освещения внешней миссии. На примере молодежного клуба «Ковчег» рассмотрим отчет о проведенной миссионерской акции 15.04.2023 года, посвященной Светлому Христову Воскресению⁵³. Отчётный пост содержит:

1. Фотоальбом со снимками из каждой локации;
2. Текстовое сопровождение с краткой характеристикой идеи и хода мероприятия;
3. 6 фотографий с использованием инфографики, в которых содержатся результаты мероприятия в цифрах, что значительно облегчает восприятие и привлекает внимание молодой аудитории, следующей за тенденциями.

Большую роль играет взаимодействие с аудиторией и открытость деятельности молодежного объединения. В этом важную роль играет обратная связь. Принципиально важно указание контактного лица на официальной

⁵³ ПАСХАЛЬНЫЕ МИССИОНЕРСКАЯ АКЦИЯ И ЯРМАРКА. [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://vk.com/kovcheg_saratov?w=wall-96875157_15646 (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

странице объединения (есть у всех обществ Саратовской епархии) для более удобной связи с заинтересованным лицом.

Ответы на оставляемые комментарии от имени сообщества тоже важны, т.к. именно там чаще всего задают вопросы о формате деятельности, месте встреч и прочем. Оперативный ответ помогает понять человеку, что его ждут люди, и, что более важно — через них и в них ждёт Христос.

Имидж. Социальные сети — это открытое пространство, через которое Благою весть можно нести, приблизив человека к Церкви и Богу, а можно и оттолкнуть, поэтому репутация объединения, этичное поведение клуба и его отдельных членов важно, так как формирует мнение не только об одном человеке, но и о всей социальной группе⁵⁴. Иными словами, лучший пример Православия для человека — это другой человек.

Рассматривая миссионерскую деятельность в медиапространстве, нельзя не отметить, что важно качество контента, через который молодежь несёт свое миссионерское служение. Высокое качество, обработка фото и видео играет основополагающую роль, при этом не применимо мнение о пустой картинке, призванной привлечь внимание. Сложность такой миссии в том, что задача молодежного объединения — не только создание интересного визуального ряда, но и направление человека на мысль о Христе, о переосмыслении Церкви без предубеждения, о смысле контента или поста. Цель состоит не в том, чтобы навязать определенную точку зрения, а, в том, чтобы вызвать интерес человека к тебе, чтобы тот самостоятельно захотел узнать о транслируемом в социальных сетях православной молодежью, поэтому ненавязчивость — важный критерий подачи информации, не отталкивающей человека от веры.

«Миссионерская деятельность не только обращена к внешним, но она еще и должна осуществляться публично, при помощи средств массовой информации, информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" либо другими

⁵⁴ Белановский, Ю. О миссии среди молодежи [Электронный ресурс] / Юрий Белановский. - Режим доступа: <http://infomissia.ru/2013/01/26/2013-01-27-01-11-53> (дата обращения: 13.05.2023). Загл. с экрана.

законными способами... То есть по смыслу закона беседа, в рамках которой один человек делится с другим своими религиозными воззрения или своим духовным опытом, миссионерством не считается»⁵⁵, - отмечают Л.Э.Адамия, Е.Н.Шестаков, И.В. Яншин, что подтверждает выделение нами информационной (медиа) миссии, как отдельного вида миссионерской деятельности.

Анализ современного состояния **внешней** миссии в православных молодёжных объединениях позволяет классифицировать такие формы миссионерской деятельности, как диалоги, акции, раздача литературы и др., как физическую миссию. Это традиционный вид несения миссионерского служения, который существовал, как единственный до XXI века. Безусловно, офлайн миссия более сложна в отношении межличностного общения, во многом именно она является как бы вторым этапом миссионерской деятельности у православной молодежи на данный момент. Информационная миссия имеет преимущество в охвате аудитории, легкости распространения, её цель, указанная ранее — первичная относительно последовательности миссионерского служения. Физическая миссия хронологически вторична и требует большего количества знаний, коммуникативных навыков, а некоторые формы иных атрибутов, к примеру, уличная миссия требует наличие подтверждающего документа.

Методику и способы несения такого служения в молодёжных обществах рассмотрим на примере молодежного клуба «Ковчег». Нельзя сказать, что «Ковчег» является новатором в разработке порядка миссионерской деятельности, однако среди иных молодёжных объединений епархии клуб является единственным, имеющим письменную инструкцию к действию миссионера. Указанная инструкция представляет собой простой документ формата Word⁵⁶ и содержит сформулированные и последовательно упорядоченные положения, которые включают в себя базовые концептуальные документы РПЦ согласно основам Святоотеческого учения. Подчеркнем, что

⁵⁵ Адамия Л.Э., Шестаков Е.Н., Яншин И.В. Теория и практика осуществления миссионерской деятельности. – М.: 2020. – С. 232.

⁵⁶ См. Приложение 2

современная миссионерская деятельность *не содержит* принципиально новых положений и базируется на уже признанных Русской Православной Церковью идеях, меняется только внешнее выражение и методология.

Наиболее интересна к рассмотрению *уличная* миссия⁵⁷. Причина в том, что молодой православный христианин, выбравший этот путь, должен иметь соответствующую подготовку, которую молодежное объединение осуществляет и открыто, и нативно. Такая ситуация позволяет человеку быстро адаптироваться и преодолеть смущение как социальное, так и по отношению к своим религиозным взглядам. Крепость духа играет основополагающую роль в молодёжной уличной миссии, и его формирование, на взгляд указанного православного клуба «Ковчег», происходит в здоровом коллективе.

Православная молодежная миссия, исходя из исследования, имеет давнюю историю, в современных условиях она только начинает развиваться в молодежных обществах. Многие молодые люди становятся все более оторванными от традиционных ценностей и религиозных убеждений, что создает необходимость в активной миссионерской работе среди молодежи.

Однако современное состояние православной миссии в молодежных объединениях имеет свои **особенности**:

Во-первых, многие молодежные объединения страдают от недостатка кадров и финансовых ресурсов. Это затрудняет проведение качественных мероприятий и ограничивает возможности для миссионерской деятельности.

Во-вторых, современная молодежь отличается от предыдущих поколений своими ценностями и интересами. Многие молодые люди не придерживаются традиционных религиозных убеждений и скептически относятся к церковной иерархии. Это требует от православных молодежных объединений новых подходов и методов работы.

В свете этих вызовов, многие православные молодежные объединения начали активно развивать свою миссионерскую деятельность. Они создают

⁵⁷ См. Приложение 2.

новые программы и проекты, направленные на привлечение молодежи к Церкви и распространение Церковной истины. Например, некоторые объединения проводят курсы по основам Православия, организуют благотворительные акции, социальные проекты, инициативы (кормление малоимущих, благотворительные ярмарки и др.).

Одним из важных направлений работы с молодежью является создание комфортной и дружественной атмосферы внутри объединения. Молодые люди должны чувствовать себя принятыми и понимаемыми, это помогает им свободно выражать свои мысли и чувства. Для укрепления дружеских связей между участниками объединения проводятся регулярные встречи и мероприятия. К этому в данный момент и стремится любое молодёжное объединение — создать атмосферу доброжелательности и понимания, показать мир в Боге человеку.

В настоящее время сохранение и распространение православной веры является главной задачей Русской Православной Церкви. В этом контексте особое значение имеет работа с молодежью, которая является будущим Церкви и общества в целом. Таким образом, можно сказать, что современное состояние православной молодёжной миссии является перспективным, но требует дальнейшего развития с учетом современных технологий и форматов общения.

3.2 Перспективы развития миссионерской деятельности в молодёжных объединениях

Зачастую современный мир, насыщенный информацией и разнообразными возможностями, бросает вызов Русской Православной Церкви. Подменяет духовно-нравственные ценности материальными и пытается увести человека от Бога. В условиях глобализации активная миссионерская деятельность становится необходимой для сохранения и распространения православной веры. Решение этого вопроса больше частью возложено на молодёжные объединения, получившие в последнее время широкое распространение. Православные молодёжные объединения, как один из инструментов миссионерской деятельности, имеют большой потенциал в распространении Истины и вовлечении в деятельность Церкви через служение (миссионерское, социальное

и др.). При этом для эффективной работы с молодежью необходимо постоянное развитие и совершенствование методов и подходов. В данном параграфе будут рассмотрены перспективы развития миссии в православных молодежных объединениях, а также предложены рекомендации по оптимизации этой деятельности в условиях современного мира⁵⁸.

Развитие личных качеств. Молодежные объединения должны развивать личные качества своих членов: умение общаться с людьми, терпение, сострадание, творческий подход и др. Это поможет им эффективно проводить миссионерскую работу и взаимодействовать с людьми в разных условиях. В работе с молодежью необходимо уделять внимание личностному развитию и духовному росту. Это можно делать через организацию кружков, лекций и других мероприятий, направленных на развитие навыков и способностей молодых людей, а также на формирование православных ценностей и мировоззрения. Правильная атмосфера в таком объединении в идеале должна способствовать развитию личности человека с позиции здоровой христианской любви к себе и ближнему.

Необходимость подготовки. Молодежные объединения должны иметь разностороннюю подготовку: духовную, богословскую, психологическую, ораторскую и др. Это поможет им эффективно проводить миссионерскую работу. К примеру, религиозная литература, которую раздают миссионеры, должна соответствовать празднику. Так, например, если акция приурочена к Пасхе, не рекомендуется раздавать книги о покаянии, лучше всего в данном случае подойдет литература, передающая дух Дня. При этом раздача Евангелие может происходить независимо от дня, в который осуществляется миссионерская деятельность. Необходима предварительная подготовка книг к миссии. На примере Пасхальной акции, проведенной молодежными обществами Саратовской епархии, отметим, что больше теплых эмоций и доверия вызывает у человека переданная через акцию любовь. В рассматриваемом примере это

⁵⁸ Миссиология. Учебное пособие. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Миссионерский отдел Русской Православной Церкви, 2010. – С. 64.

может быть подписывание книг от руки и ненавязчивые поздравления, передающие радость Пасхи.

Рекомендации для миссионерской деятельности православных молодежных объединений актуальны следующие аспекты⁵⁹:

1. **Использование современных технологий.** Важно понимать, что молодежь активно использует социальные сети и мессенджеры, общается в онлайн-формате и получает информацию из интернета. Поэтому, для того, чтобы привлечь молодежь страны, миссионеры должны освоить и использовать данную форму коммуникации. Это поможет распространять Церковную истину и укреплять веру в различных уголках мира. На примере православного клуба «Ковчег», можно отметить, что за субботник, проведенный членами молодежной организации на территории Кумысной поляны, местные жители выражали благодарность в социальных сетях на странице данного сообщества. Организация мероприятий для молодежи должна быть максимально интересной и разнообразной. Это могут быть культурные, спортивные, образовательные и духовные мероприятия. Важно, чтобы каждый молодой человек нашел для себя что-то интересное и полезное.

2. **Систематический подход.** Молодежные объединения должны иметь систематический подход к миссионерской работе, чтобы добиться максимальной эффективности. Это включает планирование, оценку результатов и корректировку действий в соответствии с изменяющимися условиями проведения конкретного мероприятия. К примеру, необходимо проводить организационные собрания по итогам миссионерских акций, особенно масштабных, делать выводы, выявлять ошибки и искать пути их исправления. С такой же системностью необходимо генерировать идеи для форм миссии, новых акций и мероприятий, разделяя их на универсальные и специальные.

3. **Уважение к другим религиям.** Молодежные объединения должны проявлять уважение к другим религиям и культурам, чтобы привлечь людей к

⁵⁹ Миссиология. Учебное пособие. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Миссионерский отдел Русской Православной Церкви, 2010. – С. 55.

Церкви и не вызывать неприязнь у людей с другим вероисповеданием. В данном случае так же необходима соответствующая подготовка. Кроме того, нужно придерживаться основных принципов миссионерской деятельности, которые приняты в Концепции, и не навязывать свою точку зрения, а нести благую весть деликатно, но при этом твердо и последовательно.

4. **Постоянное совершенствование.** Молодежные объединения должны постоянно совершенствовать свои навыки и методы, чтобы быть более эффективными в миссионерской деятельности. Это включает изучение новых технологий, принятие участия в тренингах и семинарах, а также обмен опытом с другими молодежными объединениями. Важно помнить и о значимости духовного роста молодежи. Православные молодежные объединения должны предоставлять молодым людям возможность более глубокого знакомства с Церковной традицией и религиозной практикой. Для этого следует проводить богослужения, духовные чтения и молитвенные собрания.

Можно сформулировать и другие рекомендации:

Так, например, побуждение молодых людей к чтению и изучению Священных Писаний также имеет большое значение и является одной из форм миссионерской деятельности. Если священник или руководитель молодежного объединения не в состоянии проводить собрания, они должны содействовать организации собраний другими людьми. Важно поддерживать инициативы молодежи в этом отношении⁶⁰. Интересен опыт проведения встреч в нестандартной обстановке. Так, например, православный клуб «Ковчег» проводил встречу на набережной, разбирая на свежем воздухе первую главу Откровения Иоанна Богослова.

Миссионерская работа в молодежной среде должна охватывать все аспекты жизни молодого человека. Важно уделять внимание их свободному времени, каникулам и внеклассным мероприятиям, к примеру, поездки на

⁶⁰ Марковский Е. Работа с молодежью на приходе в начале XXI века: особенности и пути развития. – Белгород, 2012. – С. 9.

природу, занятия спортом на летних каникулах, паломнические поездки и прочее⁶¹.

По словам Гусева Г. В.: «пропаганда благочестия в молодежной среде также имеет решающее значение, хотя не каждый молодой человек заинтересован в религиозном образовании, оно может стать платформой для организации новых мероприятий, которые могут понравиться молодежи»⁶².

В современный информационный век молодым людям может быть трудно отличить голос Церкви от других, что делает необходимым живое общение. Гусев так же отмечал, что современная молодежь открыта к диалогу с людьми, которые разделяют их взгляды. Митрополит Иларион (Алфеев) подчеркивает необходимость помочь молодежи почувствовать единство православных христиан, которое может открыть им Божию любовь⁶³.

Молодые люди часто освобождаются от своих семейных обязанностей и, как следствие, имеют достаточное количество времени для самореализации, поэтому крайне важно показать им, как прекрасна жизнь в вере вечной и славной с Богом.

Только такие меры позволят эффективно работать с молодежью и расширить миссионерские возможности православных молодежных объединений. Кроме того, важно учитывать, что молодежь очень разнообразна, интересы и потребности молодых людей чаще всего не совпадают с кругом интересов старших поколений, которым православная молодежная миссия несёт Благую Весть. Поэтому поиск точек соприкосновения поколений — одна из важнейших задач молодого православного миссионера.

⁶¹ Миссиология. Учебное пособие. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Миссионерский отдел Русской Православной Церкви, 2010. – С. 22.

⁶² Гусев, Г. В. История обучения и воспитания трезвости в православном образовании /Г.В.Гусев. - М., 2007. С. 147.

⁶³ Иларион (Алфеев), митр. Молодежь и Церковь: жизнь против течения [Электронный ресурс] / митр. Иларион (Алфеев). - Режим доступа: <http://www.pravmir.ru/molodezh-i-cerkov-zhizn-protiv-techeniya-video/> (дата обращения: 14.04.2023).

Таким образом, методологические основы православной миссии, закрепленные в обозначенной ранее Концепции, является опорой для миссионерского служения православной молодежи, однако с учетом объективных факторов и социальной действительности, данная деятельность должна быть креативной, разноплановой. Методы осуществления исследуемой деятельности, частные задачи, которые ставит молодежное объединение, при всем перечисленном должны строиться на индивидуальном подходе и планировании своей деятельности⁶⁴. Видится, что акцентировать внимание целесообразно на формы общения и привлечения новых членов, развитие личностных характеристик и навыков, через которые человек может служить Богу и людям.

Кроме того, изложенный в главе материал, подводит нас к тому, что состояние современной молодежной миссии можно назвать развивающимся и динамичным. Одним из главных направлений миссии в молодежных объединениях последнего десятилетия следует выделить информационно-медийное, поскольку остальные направления и формы отражаются именно в нём и являются наиболее эффективным. Рассмотрение молодежной миссии на примере молодёжных объединений Саратовской епархии показывает, что разнообразие форм организации деятельности самого объединения определяет его миссионерскую активность.

⁶⁴ Миссиология. Учебное пособие. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Миссионерский отдел Русской Православной Церкви, 2010. – С. 12.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучение миссионерского служения через призму истории показало влияние исторически сложившихся особенностей уклада жизни, мировоззрения, религиозного сознания и конфессиональной принадлежности на современную миссионерскую деятельность молодежных объединений в РПЦ, а также перспективы её развития в ближайшее время, с учетом современной социальной действительности.

Сложившаяся в мире традиция миссионерской работы, исходя из исследования, не может рассматриваться в отрыве от условий её формирования, при этом влияние на этот процесс оказала совокупность факторов: политическая обстановка, позиция власти по отношению к религии, культурные особенности отдельно взятой страны, в рамках которой происходило развитие миссионерского служения. По этой причине сравнительный анализ дореволюционных особенностей создания и самой деятельности молодежных объединений, в том числе в части их миссионерского служения, позволили сформулировать закономерности, обусловившие необходимость миссионерского служения в разные исторические периоды, т.е. выявить социальную и скрыто – политическую причину появления в обществе ситуации, при которой актуализируется молодежная миссионерская деятельность исследуемых лет.

Использованный в работе теоретический метод изучения и анализа литературы по выбранной теме позволяет описать основные черты миссионерского служения конкретных существовавших до революции молодежных объединений, и сформулировать вывод о внешнем характере миссии, выражающемся, например, в активной работе с социально незащищенными группами населения, которым, как никому другому, нужна весть о Надежде в сложившихся условиях. Вместе с тем, делается вывод о почти полном отсутствии внутренней миссии, обусловленном приоритетности внешней миссии в работе исследованных объединений. Кроме того, метод обобщения мнения Церкви на деятельность ряда представленных примеров

представляется нам в результате исследования неоднозначным, поскольку политизация их деятельности, её переход в девиантные формы перечёркивали их связь с учением, признаваемым Русской Православной Церковью.

Сравнительный анализ территориальной распространённости молодежной миссии доказывает верность утверждения о широком распространении молодежного миссионерского служения далеко за пределами России, при этом указанная деятельность, исходя из численности и масштабов мероприятий исследованных объединений, была эффективна. Следует обратить внимание на независимый от Русской Православной Церкви и существовавшей власти, добровольный характер создания и развития молодежных объединений и их миссионерского служения, на примере объединения «Маяк», объединений-представителей РПЦЗ др.

Сравнительный анализ инославного опыта молодежного миссионерского служения позволил сделать вывод о главенствующей роли католических наработок в развитии миссионерского служения последних веков, поскольку эффективные формы миссии, активная работа с миссионерами, международное общение, позволяют наиболее результативно найти решение обозначенных проблем, порождающих необходимость такого служения. Рассмотренный в исследовании протестантский опыт следует отнести скорее к негативному примеру, поскольку неудачный опыт миссионерской деятельности сопровождается не только утратой доверия к миссионерскому служению людьми в целом, но и отторжением традиционных его форм. Проблемы, существующие внутри изученной группы, в том числе отсутствие молодежных объединений как обособленной структуры, а не общего признака людей в формальной социальной группе, так же препятствуют эффективной миссионерской деятельности. Вместе с тем, несмотря на перенимание большей части форм католической молодежной миссией, успешной является идея игровых форм такой деятельности, которая так же интегрируется православной молодежью (православные квизы, квесты). Творческая адаптация и интегрирование опыта изученных примеров

наблюдается в деятельности православных молодежных объединений, что так же актуализирует содержание и результаты исследования.

Обобщение и анализ современного состояния православной молодежной миссии на примере объединений Саратовской епархии, систематизация форм и результатов их миссионерской деятельности позволила не только последовательно описать современные направления такой деятельности, но и на основе имеющихся данных разработать ряд методических рекомендаций, которые отражают приоритетные направления и наиболее остро стоящие вопросы современного православного молодежного миссионерского служения, с которыми работает и объединение в целом, и каждый отдельно взятый человек. Указанные приоритеты и проблемы, исходя из исследования результатов проведенного интервью, таковыми видит организаторы молодежных объединений, занимающий руководящую должности соответствующего Епархиального отдела.

Наблюдаемый рост числа православных молодежных объединений, осуществляющих миссионерскую деятельность, свидетельствует не только об активной позиции молодежи и желании нести Благою Весть миру, но и об одобрительном отношении Церкви к такой деятельности, поскольку препятствий для такого служения не создается, и священство оказывает посильную помощь в этом, и такая совместная деятельность видится наиболее рациональной и эффективной в работе с молодыми людьми в условиях антирелигиозной пропаганды, поскольку именно такое вовлечение в служение и непосредственно служение может научить самого миссионера любить и не остывать к вере, а других людей – приходить к ней.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Источники

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Издательство 4-е. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013. – 1376 с.
2. Концепция возрождения миссионерской деятельности РПЦ, 1995. – 31 с.
3. Концепция миссионерской деятельности РПЦ, 2012. – 19 с.
4. Миссиология. Библейский, исторический, культурный, стратегический аспекты: Учебное пособие / Под редакцией А. Чацкого и Д. Овертона – М.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2001. – 503 с.
5. Миссиология. Учебное пособие. Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Миссионерский отдел Русской Православной Церкви, 2010. – 400 с.
6. Основы социальной концепции Русской православной Церкви / М.: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, 2008. – 174 с.
7. Устав общества «Союз Русского народа» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://srn.rusidea.org/20001?ysclid=lh17q1w96247270223> (дата обращения: 10.05.2023). Загл. с экрана.

Литература и электронные ресурсы

8. A Brief History of IMCS-Rex Romana [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.imcs-miec.org/imcshistory/> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.
9. NET Ministries [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://ru.wikibrief.org/wiki/NET_Ministries (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.
10. Rex Romana, Международное движение студентов-католиков (IMCS) [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.2c1f1236-646b9eb1-1ad84e6f-

[74722d776562/https/uia.org/s/or/en/1100038834](https://uia.org/s/or/en/1100038834) (дата обращения: 22.04.2023).

Загл. с экрана.

11. *Адамия Л.Э., Шестаков Е.Н., Яншин И.В.* Теория и практика осуществления миссионерской деятельности. / Л. Э. Адамия, Е. Н. Шестаков, И. В. Яншин – М.: 2020. – 433 с.

12. *Алексеева И. А.* Всемирное христианское молодежное движение в России в конце XIX – начале XX вв. / И. А. Алексеева – М., 2006. – 86 с.

13. *Белановский, Ю.* О миссии среди молодежи [Электронный ресурс] / Юрий Белановский. – Режим доступа: <http://infomissia.ru/2013/01/26/2013-01-27-01-11-53> (дата обращения: 13.09.2023). Загл. с экрана.

14. *Берд Р.* YMCA и судьбы русской религиозной мысли : 1906–1947 // Исследования по истории русской мысли : Ежегодник за 2000 год. — М.: ОГИ, 2000. — 329 с.

15. *Бухерт В. Г. С. Ф. Платонов* в Обществе «Маяк» // Памяти академика Сергея Фёдоровича Платонова: исследования и материалы. СПб., 2011, — 229 с.

16. *Гусев, Г. В.* История обучения и воспитания трезвости в православном образовании / Г.В. Гусев. – М.: изд-во МГУ стали и сплавов, 2007. – 170 с.

17. *Гуськов М.Д.* «YMCA» в России. История и настоящее // Религия и право. — журнал. — 1999. — № 3 (12). — 58 с.

18. *Ефимов, А. Б.* Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви / А.Б. Ефимов. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2007. – 688 с.

19. *Заев В., прот.* Конспект по истории поместных церквей. / протоиерей В. Заев – М., 2001. – 381 с.

20. *Иларион (Алфеев), митр.* Катехизис. Краткий путеводитель по православной вере / митр. Иларион (Алфеев). 3-е изд. – М.: Познание, 2017. – 280 с.

21. *Иларион (Алфеев), митр.* Молодежь и Церковь: жизнь против течения [Электронный ресурс] / митр. Иларион (Алфеев). – Режим доступа:

<http://www.pravmir.ru/molodezh-i-cerkov-zhizn-protiv-techeniya-video/> (дата обращения: 14.04.2023).

22. Комитет Русской Православной молодежи [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.royc.info/royc/ruhistory.html> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

23. Марковский Е. Работа с молодежью на приходе в начале XXI века: особенности и пути развития. / Е. Марковский – Белгород, 2012. – С. 9.

24. Молодежный Клуб «Ладья» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://vk.com/lad.ya_st.mitrofan (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

25. Об отношении религиозной и социальной работы (Положения, выработанные IX общим съездом РСХД) // Вестник РСХД. 1933. N 9-10. – 64 с.

26. *Обозный К. П.* Деятельность Русского студенческого христианского движения в Прибалтике в межвоенный период: церковный и общественно-культурный контекст // Православие в Прибалтике: религия, политика, образование 1840—1930-е гг. Под ред. И. Пярт. — Тарту : Издательство Тартуского университета, 2018. — 586 с.

27. ПАСХАЛЬНЫЕ МИССИОНЕРСКАЯ АКЦИЯ И ЯРМАРКА. [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://vk.com/kovcheg_saratov?w=wall-96875157_15646 (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

28. *Петрова, И. Э.* Молодежь в культуре протестантских сообществ [Электронный ресурс] / И. Э. Петрова. - Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/molodezh-v-kulture-protestantskih-soobschestv/viewer> (дата обращения: 13.05.2023). Загл. с экрана.

29. Православный Клуб «Ковчег» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://vk.com/kovcheg_saratov (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

30. Провал католическо-протестантской модели «миссии» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://ruskline.ru/news_rl/2021/03/17/proval_katolicheskoprotestantskoi_modeli_misii (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

31. Русское Студенческое Христианское Движение за рубежом. – Париж, 1928. – 172 с.

32. *Святейший Патриарх Кирилл*: За созданием молодежной организации должна стоять пастырская задача — научение молодого поколения жизни по евангельским заповедям [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2769959.html?ysclid=lhkufvqvgc376280848> (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.

33. *Сергий (Четвериков)*, иеросхим. О трудностях религиозной жизни в детстве и юности. / иеросхимонах Сергий (Четвериков) – Париж: «Путь», 1975. – 101 с.

34. Союз русского народа / Теремов О. В. // Социальное партнёрство — Телевидение. — М.: Большая российская энциклопедия, 2016. — 743 с.

35. Союз русского народа // Права и свободы человека в программных документах основных политических партий и объединений России. XX век / под ред. А. Н. Аринина (отв. ред.), С. И. Семёнова, В. В. Шелохаева. — М.: РОССПЭН, 2002. — 242 с.

36. Союз Русского народа [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://eleven.co.il/jews-of-russia/government-society-jews/13916/> (дата обращения: 10.05.2023). Загл. с экрана.

37. Союз русского народа: по материалам Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства 1917 г. / сост. А. А. Черновский; ред. и вступ. ст. В. П. Викторова. — М.; Л.: Государственное издательство, 1929. — 109 с.

38. Тенденции в современном протестантизме [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://referat.bookap.info/work/1486432/Tendencii-v-sovremennom-protentantizme> (дата обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

39. *Ткачев А., прот.* Миссионерские записки / прот. А. Ткачев. – М.: Эксмо, 2015. – 256 с.

40. Товарищество студентов католического университета [Электронный ресурс] / Режим доступа:

https://alphapedia.ru/w/Fellowship_of_Catholic_University_Students

(дата

обращения: 22.04.2023). Загл. с экрана.

41. *Харрисон, Г.* "Пенни для маленького китайца": Французская ассоциация святого детства в Китае, 1843-1951. / Г. Харрисон – Американское историческое обозрение, 2008. – 194 с.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Интервью с заместителем руководителя отдела по делам молодежи Саратовской епархии, руководителем православного молодежного клуба «Ковчег» священником Борисом Бурлаковым:

Интервьюер: Добрый день, отец Борис. Тема моей дипломной работы «Церковная миссия в молодежных объединениях: история и современность». Для начала хочу задать вам достаточно пространственный вопрос: какой вы видите в Православии миссионерскую работу в молодежных объединениях?

Священник Борис Бурлаков: Добрый день! Для начала нужно определиться с целеполаганием. Миссия – это привлечение людей в церковь. Прошу заметить, что не только молодых. Миссия – это их воцерковление, интеграция в церковную жизнь. Нужно чтобы они нашли себя в какой-то стезе в церкви. Это глобальная задача. Тактически же это можно делать посредством акций, через общение в ВУЗах, на улице, в храме. И как раз через коммуникацию человека нужно приобщать к церкви.

Интервьюер: Какое процентное соотношение эффективности миссии на данный момент?

Священник Борис Бурлаков: На моем опыте, в основном люди приходят в церковь сами. Люди, обращенные посредством миссии и коммуникации составляют меньшинство. Насильно привлекать смысла нет. Есть золотой закон – мы подходим к человеку один раз. Если мы подходим больше, то с психологической точки зрения выглядит так, как будто это надо нам. Но на самом деле – попасть в храм нужно именно ему. Отвечая на вопрос, скажу, что 10% — это очень здорово.

Интервьюер: Недавно я услышал одну интересную фразу, что миссия в церкви не нужна, потому что не мы приводим людей в храм, а Господь касается их души и они начинают воцерковляться. Вы согласны с этим утверждением?

Священник Борис Бурлаков: Я категорически не согласен с этим утверждением. У нас есть Евангелие от Матфея, где написано: «идите научите

все народы» - так Господь направляет апостолов на проповедь. Церковь по своей природе находится в миссии. У нас есть множество примеров успешной миссии среди целых народов: равноапостольные Кирилл и Мефодий, равноапостольная Нина. Господь безусловно оказывает решающую роль, но посредством людей. Поэтому миссия – это важнейшая часть церковной жизни. Без миссии нет церкви. Если не будет миссии, то о церкви «расскажут» другие люди, которые будут гораздо агрессивнее и «аргументированнее».

Интервьюер: Вы сказали про равноапостольных святых. Вы не думаете, что раньше люди были гораздо более восприимчивы. Сейчас же очень сильно загрязнена информационная среда. Люди верят буквально чему угодно.

Священник Борис Бурлаков: Нужно показывать личный пример. Если вы приедете к университету на мерседесе и пойдете рассказывать о Христе, вас никто не будет слушать. Сейчас в тренде нестяжательность. Чем ты скромнее – тем тебя с большей охотой слушают. Нужно соответствовать по моральным качествам и по внешним атрибутам: открытость, простота. Нужно дать то, чего в мире нет. В мире не очень много людей, готовых помогать просто так, мало дружеских связей. Очень важна жертвенная помощь. Преподобный Паисий Святгорец говорит, что «священник не должен быть сребролюбивым и должен любить людей». Если люди видят такого священника, они идут в церковь, где и спасаются. Это относится и к миссионеру. По человеку видно, простой он, или говорит высокопарными словами, которые сразу ставят преграду.

Интервьюер: Какие инструменты миссии существуют среди молодежи? Вы приходите в ВУЗ. Как вы будете вести там миссионерскую работу?

Священник Борис Бурлаков: Это зависит от аудитории. Для начала скажу, что чтобы вести эффективную миссию никогда не нужно продумывать план, что «я буду говорить с людьми об этом, об этом и еще об этом». Потому что люди все разные и им интересны разные вещи. Большинство верующие, но в душе. Говоря с ними, ты не тратишь время на то, чтобы доказать ему существование Бога. Нужно задавать наводящие вопросы. Ты смотришь на степень их воцерковленности и возраст и исходя из вышеуказанных факторов

строишь свою аргументацию. Самое страшное для миссионера – это молчание со стороны публики. Любая реакция, негативная или позитивная. Когда они со всем согласны – это плохо. Это значит, что миссия не работает.

Интервьюер: Как выходить из таких ситуаций?

Священник Борис Бурлаков: Задавать наводящие вопросы. Заставлять их отвечать. Только так. Если аудитория большая – нужно выцеплять людей и общаться конкретно с ними.

Интервьюер: Вы можете поделиться конкретными приемами, как выходить из внештатных ситуаций? Например вы пришли в аудиторию, где большинство людей считают себя атеистами

Священник Борис Бурлаков: Отлично! Значит они равнодушны и у них есть позиция, хуже, когда это агностики и у них нет позиции. У атеистов позиция конкретная – Бога нет. С агностиком сложно вести дискуссию, потому что он безразличен. С атеистом нужно общаться «вторым номером» – разбивать аргументы оппонента.

Интервьюер: Как вы считаете, какие допустимые границы общения с людьми у миссионеров?

Священник Борис Бурлаков: Это все индивидуально. Можно сразу сказать про сектантов – они неправильно ведут свою миссию, потому что навязывается. У них другая цель – они прощупывают людей, которые могут прогнуться под них. Им не нужны сильные, волевые и думающие люди. Им нужны люди для исполнительного механизма.

Интервьюер: Почему православные не используют сектантскую стратегию?

Священник Борис Бурлаков: Нам не нужен «юнит», который будет что-то исполнять. Нужны свободные люди. Мы можем подойти, если человек не хочет с нами общаться – это его выбор. Но даже, если он начнет с нами разговаривать – еще не факт, что он придет в церковь. И, кстати, допустим у нас все хорошо. Человек согласился прийти в храм. Но куда ему приходиться? Он пришел в храм: незнакомые люди, незнакомый язык. Кто-то крестится, кто-то

сечки ставит, кто-то просто стоит. Что происходит и что надо делать? Он остается практически брошенным. И поэтому, в идеале, сразу после миссии его нужно переключать на катехизатора, чтобы он получил все необходимые знания. Причем, катехизатор работает с ним исходя из исходных данных человека. Отличие катехизации от миссии в том, что миссия длится с человеком максимум 30 минут, а вот катехизация гораздо дольше. Миссия – это спринт, а катехизация марафон. Это две стороны одной медали. Не будет миссии – кто к тебе придет, а если не будет катехизации – куда ты будешь направлять людей?

Интервьюер: Есть ли еще приемы, по которым можно строить свою миссионерскую работу?

Священник Борис Бурлаков: Нужно помнить, что человек смотрит в первую очередь на то, кто говорит, как говорит и уже потом на то, что ему говорят. Кто и как говорит – это критически важно. И если уж параметр «кто говорит» мы изменить не можем, то параметр «как говорит», вполне себе подвержен изменению.

Интервьюер: Вы имеете в виду подачу?

Священник Борис Бурлаков: Да. Нужно, чтобы человеку было приятно с вами общаться. А с кем нам будет приятно общаться? С тем, кто на него похож. Родственная душа. Не человек под вас подстраивается, а вы подстраиваетесь под человека. Возможно, нужно спросить, что его интересует и говорить с ним об этом. Самый нейтральный вопрос: «как вы относитесь к церкви? Есть ли у вас к ней вопросы?». Это сразу зацепит. Здесь спрашивают его личное мнение. Для человека это неожиданно.

Интервьюер: Отец Борис, расскажите про молодежную работу и миссию на базе Православного Клуба «Ковчег», руководителем которого вы являетесь.

Священник Борис Бурлаков: В идеале миссией в «Ковчеге» должны заниматься подготовленные люди, которые владеют информацией и готовы идти и бескорыстно что-то делать, а так же, чтобы работала система катехизаторов.

Интервьюер: Вы говорите про должные знания и информацию. Тогда возникает вопрос, что в семинарии 5 лет посвящают обучению этим знаниям. Как можно требовать такого уровня от обычных людей?

Священник Борис Бурлаков: Не обязательно знать все, да и невозможно. Нужно читать литературу, самосовершенствоваться и быть христианином. Понимая это, нужно разговаривать с человеком на его языке, но не уходить на его поле. Миссионер должен знать основы Писания, Догматики и основного Богословия. Хотя бы доказательства Бытия Бога. Самое главное для миссионера – это не переспорить потенциального христианина. Чем больше человек проигрывает в споре – тем больше он закрывается. Наоборот, вам нужно его поддерживать и поощрять его. Миссия должна быть живым диалогом. Это не диспут. Чаще всего человеку нужна поддержка и одобрение. И это главный прием, который мы можем использовать в разговоре с человеком.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Памятка миссионерского направления Православного Клуба «Ковчег»:

Вы – миссионер, а это значит, что вашей задачей будет являться разговор с людьми о Боге. Поскольку миссионер может сталкиваться со сложными вопросами, он должен обладать определенным уровнем компетентности, прежде чем выйдет за пределы Троицкого Собора и Ковчега. Уровень компетентности – прочитанный и усвоенный Закон Божий за авторством иерея Даниила Сысоева. Также у нас есть следующий образ миссии — расходящиеся круги на воде от брошенного камня. Круг — зона деятельности. Чем дальше от центра, тем сложнее деятельность. Пройдемся по каждому из кругов:

Первый круг – сам Ковчег. Самое простое. Всегда рядом люди, которые могут помочь, если возникнут проблемы. Как правило, люди настроены доброжелательно. Что нужно делать на встрече?

1. Подходить к человеку, если вы его видите в первый раз. Подходите доброжелательно, для начала устанавливаете первичный контакт, разговариваете. Затем спрашиваете о вере. Если он говорит, что верующий — то всё нормально, переходите к следующему пункту, предварительно узнав о его воцерковленности. Если нет — начинаете свою профессиональную деятельность. На весь разговор у вас в лучшем случае 30 минут. Ваша задача — не привести его к Богу, а выяснить, есть ли у него интерес к вере, потому человека спрашиваете о смысле жизни и отвечаете на его вопросы. Нужно понимать, что вы должны подстраиваться под человека, а не он под вас. Помним про наводящие вопросы — они наше всё!

2. Предлагаете участие в жизни Ковчега вне зависимости от результата разговора. В случае положительного ответа — добавляетесь в друзья в ВК и приглашаете человека в официальную беседу и в болталку. Предлагаете помощь в воцерковлении. Если не хочет — отпускаем с миром.

3. После каждого такого разговора вы отчитываетесь в беседе, указывая имя и фамилию (если известно), примерный возраст, степень воцерковленности и результат разговора.

4. Вышеуказанную информацию нужно будет передать теологам (если конечно, он изъявит желание) – если человек невоцерковленный, но верующий или он не особо верующий, вам удалось его заинтересовать. Не забываем передать информацию о человеке!

Второй круг – Троицкий Собор (либо храм, где нам разрешат вести деятельность). Уже сложнее. Рядом может не оказаться знающего человека, рассчитывать нужно на свои силы, не ожидая помощи. Что нужно делать?

1. Обращаться к людям. К каким? Их видно (оглядываются по сторонам, не знают обрядовой части, одеты не «по-церковному»). Заводите разговор (если не знаете, что сказать – то говорите: «Могу ли я вам чем-нибудь помочь»?) и дальше действуете исходя из ситуации. Можете пользоваться алгоритмом для миссии в стенах Ковчега.

2. Раздавать визитки (после полиелея и в конце литургии, раздаём свежим лицам)

3. Работа в парке Собора. Тут уже посложнее. Люди приходят отдохнуть, а не к Богу чаще всего. Но зацепить можно. Заводите разговор не стесняясь, они на нашей территории.

4. Размещать и раздавать агитационные материалы, в т. ч. афиши.

5. Если у людей будет желание, можно провести доверительную беседу (а может и не одну).

Третий круг — за пределами храма. Самое сложное. Поддержки нет. Среда зачастую агрессивная. Нужно как минимум знать Закон Божий иерея Даниила Сысоева, но скорее всего его не хватит. Нужно полноценное миссионерское образование по-хорошему, либо огромная насмотренность. Что делать?

1. Походы по школам, университетам, колледжам. Скорее всего вы будете в качестве подмоги.

2. Акции на большие праздники. Тут внешний народ сам к нам приходит. Раздаём Евангелия, опрашиваем, миссионерствуем.

Помните о том, что к миссионеру требования выше, чем к теологу. Теолог сталкивается с лояльной аудиторией, миссионер – с менее (особенно на третьем круге). Постоянно развивайтесь!